

# 《山东省金融运行报告（2018）》摘要

中国人民银行济南分行

货币政策分析小组

2017年,山东省经济运行呈现提质增效、稳中向好态势,供给侧结构性改革取得突破,产业结构持续优化,新旧动能转换接续推进,市场需求稳步扩大,就业与物价基本稳定。地区生产总值迈上7万亿元台阶,人均地区生产总值突破7万元关口,经济发展质量和效益不断提升。

山东省经济运行主要呈现以下特征:

- 一是三大需求平稳增长,经济发展可持续性增强。**有效投资规模扩大,投资质量进一步提升,2017年固定资产投资同比增长7.3%,高于全国投资增速0.1个百分点。外贸运行持续稳健向好,进出口总额增长15.2%,高于全国1.0个百分点,外贸新业态发展迅速,跨境电子商务进出口19.8亿元,增长4倍,“一带一路”沿线经贸增势较快。居民消费呈现积极变化,居民人均可支配收入比全国平均水平高956元,为山东省经济健康发展打下坚实基础。
- 二是“三二一”结构巩固确立,新旧动能转换加快推进。**农业基础地位更加稳固,农业领域改革稳步推进,工业增速企稳回升,动能转换态势明显,服务业主导地位持续巩固,内部结构不断优化,高技术产业和现代服务业保持较快增长,规模以上高技术行业和装备制造业增加值分别增长10.9%和11.0%,高于规模以上工业增速4.0个和4.1个百分点,互联网和相关服务营业收入增长43.3%。
- 三是经济发展质量持续改善。**企业利润较快增长,工业企业盈利能力增强,2017年以来山东省规模以上工业利润始终保持两位数增长,服务业企业营业利润实现较快增长。生态文明建设成效显著,绿色发展迎来新转折。
- 四是重点领域财政扶持力度增大。**民生领域公共预算支出力度加大,公共安全、社会保障和就业、住房保障等支出分别增长8.3%、14.0%和24.7%。
- 五是物价水平总体稳定。**居民消费价格温和上涨,2017年居民消费价格总水平上涨1.5%,工业生产者出厂价格指数上涨5.5%,为连降五年后首次回升。
- 六是房地产调控成效显著,供需结构继续优化。**山东省以“房子是用来住的、不是用来炒的”定位,坚持分类调控、因城因地施策、供需双向调节,房地产市场运行总体平稳,商品房价格过快上涨势头得到有效遏制。区域、城乡发展更趋协调,发展空间格局更加优化,深度对接雄安新区、京津冀

协同发展、环渤海地区合作等国家战略。

2017年，山东省金融机构紧紧围绕实体经济发展需求与全省新旧动能转换重大工程各项部署，持续加大金融改革力度，努力提升金融服务水平，实体经济融资渠道不断拓宽，资本市场稳健发展，保险服务保障功能日益增强，金融体系逐步完善，金融市场创新发展，金融风险防范化解工作取得成效，为供给侧结构性改革和高质量发展营造了适宜的货币金融环境，金融对经济社会发展的支撑、保障、引领作用得到较好发挥。中国人民银行济南分行认真贯彻落实稳健中性货币政策，充分发挥各类货币政策工具的导向作用，引导金融机构优化信贷结构和融资结构，加大对供给侧结构性改革重点领域和薄弱环节的支持力度，货币信贷和社会融资规模平稳增长。

山东省金融运行主要呈现以下特点：**一是银行业稳健运行，服务实体经济能力不断提升。**2017年，山东省银行业规模增长平稳，市场主体日趋丰富，银行业金融机构资产总额11.5万亿元，同比增长4.5%。2017年末山东省金融机构本外币贷款余额70873.9亿元，同比增长8.6%，为山东省新旧动能转换提供了有力支撑。同业业务规范发展，贷款利率基本稳定，银行资产质量总体稳健，金融风险防控扎实有效。**二是证券市场资源配置功能继续增强，上市融资规模较快增长。**证券期货业经营机构稳健经营，多层次资本市场体系健康发展。2017年，证券业资产总额1419.5亿元，同比增长10.7%。全省资本市场融资增长较快，25家企业首发上市，募集资金167.5亿元，“新三板”挂牌企业新增66家，总量达636家。区域股权交易市场发展迅速，截至2017年末，齐鲁股权交易中心挂牌企业2270家，累计帮助企业融资350.7亿元。**三是保险市场平稳发展，“保障+服务”功能进一步发挥。**保险产品结构和服务供给不断优化，保险服务实体经济能力不断提高，保险业资产总额5.3万亿元，同比增长12.0%；实现保费收入2738亿元，同比增长18.9%，保险赔付831.3亿元，同比增长5.7%。农业保险、科技保险服务覆盖面进一步拓宽，社会民生保障功能增强。**四是金融市场稳健运行，资源配置效率不断提高。**金融市场交易主体日渐扩大，银行间市场直接债务融资产品不断创新，齐鲁银行成功发行全国首单“双创”专项金融债券。**五是金融改革向纵深发展，市场主体发展趋于多元化。**新型农村合作金融改革试点深入推进，试点合作社达397家，累计互助业务金额1.34亿元。山东省金融资产管理公司资本金规模扩充到100亿元，金融资产交易中心不良资产流转平台作用初步显现。山东省农商行系统“三会一层”治理架构和运行机制逐步完善，事业部制改革、流程银行建设等方面取得积极成效。省内首家民营银行威海蓝海银行开业运营，年末资产总额103.1亿元，负债总额84.1亿元。

展望2018年，随着供给侧结构性改革、简政放权和创新驱动战略的不断深化实施以及山东省新旧动能转换综合试验区启动建设，制造强省、海洋强省、乡村振兴、区域发展、

军民融合等重大战略将逐步推进，制度保障、市场机制、营商环境将进一步完善，推动经济实现高质量发展的有利因素不断累积增多，山东省经济发展的稳定性、协调性和可持续性有望继续增强。当然也应看到，山东省经济社会发展中仍然存在一些矛盾和问题，发展的质量和效益还不够高，创新引领能力还不够强，结构性制约凸显。

从金融方面看，2018年，我国将继续实施稳健中性货币政策，进一步健全完善货币政策和宏观审慎政策双支柱调控框架，积极扩大金融业对外开放，以防控金融风险为重点打好防范化解重大风险攻坚战，促进金融回归本源、专注主业，更好地为实体经济服务。随着这些政策措施在山东省的深入贯彻实施，山东金融业有望继续保持稳健运行，金融机构资产负债规模将总体稳定，货币信贷和社会融资规模将保持平稳增长，融资结构和信贷结构进一步优化，金融服务实体经济效率和水平进一步提高，为全省供给侧结构性改革和高质量发展营造中性适度的货币金融环境，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

全文链接：<http://jinan.pbc.gov.cn/jinan/120965/3563986/index.html>